

中越务实合作注入新动力

——访中国驻越南大使洪小勇

中共中央总书记、国家主席习近平将于5日开始对越南进行国事访问,这是十八大以后中国最高领导人首次访越,是中越两国关系中的一件大事。日前,就中越关系、两国经贸合作等问题,《经济日报》记者采访了中国驻越南大使洪小勇。

洪小勇表示,今年是中越建交65周年,两国关系保持良好发展势头。今年4月越共中央总书记阮富仲应邀对中国进行国事访问;9月,越南国家主席张晋创应邀赴华出席中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动。中共中央总书记、国家主席习近平分别同两位越南领导人举行会谈并达成重要共识,为两国关系发展指明了方向。今年以来,两党两国高层进行了频繁互访,党际、防务、执法、经贸等部门及地方省区密切往来,有力地推动了两国各领域的交流与合作。

谈到中越双方经贸合作时,洪小勇

当前中越都处在改革的重要转型期,面临许多机遇和挑战。两国就“一带一路”建设与“两廊一圈”发展规划对接以及共同推进产能合作达成共识,无疑将进一步挖掘双方合作潜力,拓展合作空间,为新形势下两国务实合作的进一步发展注入强劲动力

说,在中越边境,河口一老街和凭祥一凉山两口岸每天进出边民过万人,来往货车上千辆。东兴一芒街口岸的边贸互市车来船往,人头攒动,每天在这里结算的边贸金额超过2000万元人民币;北仑河对岸一座座崭新的小楼展示出边贸带来的繁荣。洪小勇告诉记者,中国连续11年成为越南第一大贸易伙伴,今年1月至9月中越贸易额达641.2亿美元,同比增长12.2%,赴越投资兴业的中国企业明显增多。中国是越南最大游客来源国,每年近200万中国游客赴越旅游。

当前,中越都处在重要的转型期,面临许多机遇和挑战。两国就“一带一路”建设与“两廊一圈”发展规划对接以及共同推进产能合作达成共识,无疑将进一步挖掘双方合作潜力,拓展双方合作空间,为新形势下两国务实合作的进一步发展注入强劲动力。

洪小勇认为,中越是具有战略意义的命运共同体,两国政治制度相同、理想信念相通、发展道路相近、前途命运相关,两国发展互为重要机遇。保持传统友好,增进相互理解,深化互利合作是两国人民的

共同利益之所在。对于两国间存在的问题,双方都一致同意妥善管控分歧,维护中越关系大局。

洪小勇表示,在中越关系和两国各自发展继往开来的重要时刻,中共中央总书记、国家主席习近平对越南进行的国事访问,体现了两党两国政府对发展中越关系的高度重视,将把今年双方一系列高层交往推向新高度。访问期间,两党两国最高领导人将从战略高度和长远角度出发,规划新时期中越关系发展蓝图,将从增进中越政治互信、加强两国人民友好感情、推进各领域务实合作、妥善管控分歧等方面推动中越全面战略合作伙伴关系向前发展。

驻外大使访谈

金融交流拓宽

两国经贸广度深度

——访中国工商银行河内分行行长陈志彪

自今年4月中越正式宣布成立金融与货币合作工作组后,两国金融合作稳步推进。7月,中国人民银行副行长易纲率代表团访问越南,举行了中越金融与货币合作工作组首次会议。此外,两国商业机构交流频繁。《经济日报》记者日前就两国金融合作话题采访了

中国工商银行河内分行行长陈志彪。陈志彪表示,加强中越间的金融交流,特别是货币结算合作将进一步拓宽中越经贸往来的广度和深度。陈志彪认为,现阶段中越经贸往来大量使用美元结算,除了增添不必要的手续和费用外,也使得外汇风险大大增加。此外,由于缺乏在规范体系下的直接兑换机制和保障制度,使得人民币与越南盾之间无法形成有效、正规的汇率机制。

陈志彪表示,两国金融合作意义重大。首先,金融合作的不断推进将为亚洲基础设施投资银行、“一带一路”与“两廊一圈”有效对接提供资金、制度保障,进一步加强中越两国间的互联互通,为提升越南等域内国家的基础设施水平提供保障。其次,将提高两国实体经济合作水平。金融合作的不断推进将为越来越多有实力的中国企业投资越南创造条件,并将中国的优质产能带到越南来,夯实两国实体经济基础。与此同时,包括工行在内金融机构的合作将为越南企业进入中国市场搭建桥梁,为越南农产品进入中国市场创造条件。此外,加强货币政策、金融市场发展等方面的交流对于稳定两国宏观经济、共同抵御外部不利因素影响大有帮助。

陈志彪认为,“金”是资金,“融”是融通。中国工商银行、中国进出口银行、国家开发银行等商业金融机构累计在越资金支持已达50亿美元,并在稳步提升。但另一方面,提升金融合作关键在“融通”,改变现有落后的跨境结算方式,加深两国金融机构的交流,提升两国政府特别是中央银行间的合作层次需要两国高层、民间及中越金融合作工作组的共同努力。

据悉,中国工商银行目前累计对越资金支持超过13亿美元,为中国在越投资企业、越南本土企业提供了大量的资金帮助。同时,工行注重构建桥梁作用,加强与越南当地银行沟通,为当地银行人员培训、拓展中国客户提供了大量帮助。未来,工行将借中越金融合作不断加深之机,加强与当地金融机构合作,交流风险管理经验,分享项目机会,扩大跨境资金清算,助力中越金融合作。



越南河北氮肥厂主建筑。 本报记者 崔玮玮摄



由中国南方电网有限公司、中国国际电力有限公司和越南煤炭矿业集团所属的电力总公司共同出资建设的永新燃煤电厂,投资总额达17.55亿美元,建成后将有效缓解越南南部用电紧张问题。 本报记者 崔玮玮摄



在越南富寿省雄王大学,越南学生展示她们在老师美丽的课堂上书写的汉字。25岁的国家汉办志愿教师关丽目前在越南富寿省的雄王大学教授汉语。 新华社发

2015年中越贸易额有望超过900亿美元

2015年是中越建交65周年,两国关系呈现不断向好发展势头,特别是经贸合作硕果累累。中国已连续11年成为越南第一大贸易伙伴,2014年越南也跃升为中国在东盟的第二大贸易伙伴。今年前9个月,中越贸易额每个月的同比增速都超过10%,全年贸易额有望超过900亿美元。

中越双方贸易互补性很强,中国出口到越南的商品大到钢铁、水泥、化工产品,小到空调、彩电、手机都已被越南人民所熟知,越南生产的水果、大米、咖啡等也已深入到中国百姓日常生活当中。另一方面中国赴越投资项目明显增多,截至今年9月20日,中国在越南的直接投资项目为1193个,协议总投资额为82.4亿美元,涵盖冶金、电力、机械、纺织等多个领域。金瓯氮肥厂、北江氮肥厂、海防电站等项目深受越南政府好评,为当地经济快速发展提供了帮助。中方还为越南在经贸、农业、交通、旅游等诸多领域培训了数千名技术人员,间接提升了越南人力资源水平。此外,今年5月,越南在重庆设立首个贸易促进办公室,越来越多的越南企业选择进入中国,将优质的农产品出口中国。中国赴越旅游人数也在不断攀升,在还剑湖、下龙湾等景点,中国游客随处可见,今年前9个月,中国赴越旅游人数已达126万人次。

随着中越两国高层频繁互访,中国“一带一路”倡议与越南“两廊一圈”规划的对接与落实,以及中越产能合作不断深化,中越经贸合作水平正在不断提升,合作前景十分广阔。首先,中越双方同意将“一带一路”倡议同“两廊一圈”战略进行有效对接,重点推进两国产能合作。从化肥到光伏、从城铁到发电厂,中国将越来越多的优质产能带到越南,与越南快速发展的现实需求有效对接,带动了当地产业结构升级,提高基础设施水平。另一方面越来越多“有实力、有能



由北京地铁车辆装备有限公司为越南河内吉灵—河内东线城铁建造的列车样车日前在河内展示。 本报记者 崔玮玮摄

力”的企业投资越南将给“一带一路”沿线国家带来很好的示范作用。这都将进一步挖掘双方合作潜力,拓展双方合作空间,为新形势下两国务实合作的进一步发展注入强劲动力。

其次,中越金融与货币合作工作的不断推进将为双方经贸合作发展提供巨大保障。今年4月,中越双方共同宣布将成立中越金融与货币合作工作组,7月工作组首次会议在河内举行,两国金融机构交流频繁,金融与货币合作正在稳步推进。这将为扩大中越经贸合作范围,提高中越经贸水平,进一步夯实两国实体经济基础创造良好条件。中国和越

南处在重要的转型期,加强金融与货币合作,对于双方在今日全球复杂经济形势下,经贸往来保持快速、稳定发展很有帮助。

此外,区域经济一体化不断加深为中越经贸往来创造良好外部条件。中越共同参加的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正在紧锣密鼓地进行协商;中国和越南同是亚洲基础设施投资银行的创始成员国;越南早前宣布将积极研究并参加中国提出的“一带一路”倡议;中越等6国共同商定的澜沧江—湄公河合作机制将正式启动,这些都进一步拉近了中越经贸合作的距离,为两国共同发展提供了强

有力的保障。越南也凭借其独特的地理位置成为中国同东盟、中国同“一带一路”沿线国家、中国同域内国家增进彼此联系、加强经贸往来的桥梁和纽带。

中越地理相邻,制度相同,国情相似,文化相通,经贸合作更是前景广阔。据了解,习近平主席访越期间双方将在基础设施建设、经贸投资等方面签署合作文件,为下阶段交流合作打下更为坚实的基础。两国领导人将从战略高度和长远角度出发,规划新时期中越关系发展蓝图,这将为增强中越双方经贸往来,推动中越全面战略合作伙伴关系向前发展指明方向。

探访越南北氮改扩建项目

位于越南北江省的河北氮肥化工厂(以下简称北氮)是越南第一家生产尿素的化工厂,上世纪70年代由中国政府援建完成,在越南农业和化肥技术发展过程中作出过巨大贡献。但随着越南经济不断发展,北氮厂原有产能和技术已不能满足越南农业快速发展的需求。随着中越两国经贸合作的不断发展,两国就推动“一带一路”倡议和“两廊一圈”倡议有效对接,加强中越产能合作达成重要共识,北氮厂又被赋予了新的使命。

北氮改扩建项目是越南政府批准的重点项目,总投资达到4亿美元,由中国五环工程有限公司和中国机械进出口公司联合承包。今年4月顺利完成性能考核,打通了生产全流程。据了解,该项目产量由原来的年产合成氨10.8万吨、尿素18万吨扩大为现在的年产合成氨30万吨、尿素52万吨。

中国五环工程有限公司副总经理王家义表示,北氮项目竣工意义重大。该项目的竣工加上越南国内现有产能标志着越南完全实现了化肥的自给自足,一定程度上保障了越南的农业安全。另一方面,随着“一带一路”倡议和“两廊一圈”倡议对接的不断深入,北氮项目的示范效应明显。中国化工领域先进的技术越南现阶段农业肥料需求对接,不仅拓宽了中越农业合作的广度和深度,同时对中国化工技术在“一带一路”沿线国家推广起到至关重要的作用。

中国机械进出口有限公司越南项目办主任史京晨说,北氮项目更为直接的意义是带动了当地经济发展,可以为当地提供2000个直接就业机会。此外,从原材料购置到产品运输还带动了当地相关企业的共同发展。同时,项目采用的都是世界最先进的技术,对工业三废有严格的要求,大大改善了周边环境。

本版稿件均为本报驻河内记者崔玮玮采写

本版编辑 李红光